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Milost Vám a pokoj ve jménu našeho Pána Ježíše Krista. 

 

„Chválu vzdejte Hospodinu a vzývejte jeho jméno! Uvádějte národům ve 

známost jeho skutky. Připomínejte, že jeho jméno je vyvýšené.“ (Izajáš 12:4) 

 

Jsem přesvědčen o tom, že každý z nás by mohl vyprávět o tom, jak ho Boží 

milost obklopuje a mnohdy i zachraňuje, když někdy zapomene být opatrný. 

 

Společně jsme nastoupili cestu, na níž odhalujeme moc duchovních mužů. Na 

praotce Abrahama dnes navážeme jeho synem Izákem. 

 

Je mezi těmi praotci a velkými muži Bible poměrně nenápadný. Působí plaše, 

skoro až zastrčeně. Jeho příběh tak trochu vypadá jako do počtu. 

 

Říká se o něm, že byl MALÝM SYNEM VELKÉHO OTCE A MALÝM 

OTCEM VELKÉHO SYNA. 

 

Domnívám se, že někteří z nás si v životě můžeme svým významem připadat 

také tak „trochu zapomenutí a podceňovaní a přehlížení“. Stejně jako ten 

Izák, kterého ke konci života podvedla manželka, když navedla Jákoba, jak 

uchvátit otcovské požehnání, a přesto na ní lpěl a miloval ji, a také ho podvedl 

syn Jákob, a přesto mu neodepřel požehnání. Jenže bez Izákova příběhu  

a věrnosti by žádný další příběh nejspíš nenavazoval, alespoň ne v jeho rodě. 

 

A v našem případě, bez našeho příběhu, ať už nám připadá jakkoli nepatrný 

a obyčejný, by nepokračoval příběh našeho rodu. 

  

To první, co nás napadá k Izákovu příběhu, a tím ještě navazuji na minulé slovo, 

kdy jsme si vyprávěli o tom, kterak byl Abraham vyzván k obětování Izáka, je 

následující otázka: 

 

- Co se synem udělá to, když ví, že ho otec má obětovat? Jak ho to 

ovlivní? Jak to ovlivní vztah těch dvou mužů? 

 

Ty otázky můžeme klidně vztáhnout na vztah matky a dcery, nebo rodičů  

a jejich dětí obecně. Můžeme je vztáhnout sami na sebe. 

 

- Jak by taková událost poznamenala Vás? 

 



Možná nám dojde, že naši rodiče do nás, nebo my jako rodiče do svých dětí 

promítali své nenaplněné touhy. Někdy jsme z dětí chtěli mít umělce, jindy 

vědce či úspěšného sportovce. A do jisté míry jsme tomu podřídili v rodině vše  

a možná i bezstarostné dětství našich dětí. 

 

Prosím Vás, tím neříkám, že by děti neměl být svými rodiči usměrňovány, 

motivovány, povzbuzovány v tom, co dělají. Určitě ano. Jenom na nich 

neuskutečňujme své nenaplněné touhy. Dejme jim jejich vlastní prostor. 

 

Vyvarujeme se tak nenaplněných přehnaných očekávání a své děti 

ochráníme před pocity malomyslnosti z toho, že nenaplňují naše tužby… 

 

Zcela nový pohled mi nabízí to, že už druhým rokem přechodně pečujeme  

o opuštěné malé děti. Jejich rodiče, někdy jenom maminky, je obětují pro své 

pohodlí – prostě nechtějí mít závazek a přítěž, která by je omezovala. 

Ty děti jsou postojem maminky samozřejmě ovlivněny. První měsíc či dva 

trvá, než si ověří, že těm lidem, kteří je krmí a přebalují a chovají a mluví na 

ně, mohou důvěřovat. Mají v podvědomí zakódováno to, že byly nechtěné, 

nebo opuštěné. Mnohdy se svou „nedostatečností“ zápasí celý život. 

 

Každá výjimečná či zlomová událost nás zcela jistě ovlivní. Jde jen o to, jak se 

k dané věci nakonec postavíme. 

 

Pojďme se tedy vpravit za Izákem a podívejme se alespoň na kousek jeho 

života, jak je zaznamenán v Genesis 26:1-16. Ale než ten text přečtu, poprosím 

Vás opět, abyste se k životu Izáka sami doma vrátili, protože v něm objevíte 

mnohem více, než si dnes dokážeme v těch pár minutách sdělit. 

 

V zemi nastal opět hlad, jiný než onen první, který byl za dnů Abrahamových. 

Izák tedy odešel do Geraru k abímelekovi, pelištejskému králi. Ukázal se mu 

totiž Hospodin a pravil: „Nesestupuj do Egypta. Přebývej v zemi, o níž ti řeknu. 

Pobývej v této zemi jako host. Já budu s tebou a požehnám ti, tobě a tvému 

potomstvu dám všechny tyto země. Tak splním přísahu, jíž jsem se zapřisáhl 

tvému otci Abrahamovi: »Tvé potomstvo rozmnožím jako nebeské hvězdy; tvému 

potomstvu dám všechny tyto země. V tvém potomstvu dojdou požehnání všechny 

pronárody země.« 

To proto, že Abraham uposlechl mého hlasu a dbal na to, co jsem mu svěřil: na 

má přikázání, nařízení a zákony.“ Izák se tedy usadil v Geraru. 

Když se muži toho místa vyptávali na jeho ženu, řekl: „Je to má sestra.“ Bál se 

totiž říci, že je to jeho žena, aby ho muži toho místa kvůli Rebece nezabili, neboť 

byla půvabného vzhledu. Jednou, když tam byl už delší dobu, vyhlédl z okna 

abímelek, pelištejský král, a spatřil Izáka, jak se laská se svou ženou Rebekou. 



Předvolal tedy abímelek Izáka a řekl: „To je určitě tvá žena. Pročpak jsi mi řekl, 

že je to tvá sestra?“ Izák odvětil: „Řekl jsem to, abych kvůli ní nepřišel o život.“ 

Abímelek pravil: „Cos nám to učinil? Málem by byl někdo z lidu spal s tvou 

ženou a uvedl bys na nás vinu!“ Proto abímelek přikázal všemu lidu: „Kdo by se 

dotkl tohoto muže nebo jeho ženy, bude bez milosti usmrcen.“ 

Izák začal v té zemi sít a sklidil toho roku stonásobně; tak mu Hospodin 

požehnal. Tak se ten muž vzmohl a vzmáhal se stále víc, až se stal velice 

zámožným. Měl stáda bravu a stáda skotu i četnou čeládku. Pelištejci mu proto 

záviděli. Pelištejci zasypali všechny studně, které vykopali Abrahamovi 

služebníci za Izákova otce Abrahama, a naplnili je prachem. 

Abímelek řekl Izákovi: „Odejdi od nás, neboť jsi mnohem mocnější než my.“ 

 

Z pohledu Izákova otce Abrahama či Izákova syna Jákoba se nám může zdát 

příběh samotného Izáka skutečně nevýrazný. Stručně bychom konstatovali, že 

Izák pokračuje v otcových šlépějích, někdy lépe, někdy hůře. 

Když se však spokojíme jenom s tím, může nám uniknout hned několik 

významných prvenství, která jeho život pro pozdější Izraelskou pospolitost 

přinesl. Izák byl: 

 

- prvním chlapcem v dějinách, o němž máme písemný záznam, že pochází 

z hebrejských (či židovských) rodičů, 

- prvním chlapcem, který byl obřezán osmého dne po narození, což se 

později stalo nařízením Tóry, 

- prvním, kdo prožije nefalšovanou „židovskou svatbu“ včetně dohazovače 

(kdy ženich nevidí nevěstu až do dne svatby), 

- prvním, kdo se modlí za svou neplodnou manželku, aby mohla mít děti  

(a je pozoruhodné, že zatímco Abraham očekával na zaslíbení, Izák je 

v této věci aktivní a u Hospodina se přimlouvá), 

- tím, kdo velmi úzkostlivě dodržuje otcovskou tradici a je dědicem 

Abrahama a dědečkem Izraelského národa. 

 

- Pořád Vám jeho život připadá tuctový? 

 

Náš dnešní text mluví o době, kdy se Ezau, Izákův oblíbený syn, už 

lehkomyslně zřekl prvorozenství a s Jákobem ho vyměnil za misku čočky. 

Můžeme jenom přemýšlet nad tím, kde se u Ezaua vzala taková lehkomyslnost. 

A možná nám dojde, že i my sami někdy lehkomyslně jednáme, když kvůli 

okamžitému prospěchu obětujeme nějaký dlouhodobý záměr, který není 

zrovna teď hmatatelný – jako bylo v tomto případě „prvorozenství“. 

 

Z dnešního textu můžeme vyčíst, že rodové zátěži se nikdo z nás tak úplně 

nevyhneme – Izák udělá stejnou chybu, jakou udělal jeho otec – ze strachu 

zapře svou manželku. Tuto chybu však udělá pouze jednou. A vlastně i jeho 



synové pak dělají chyby, i když jiné: Ezau pohrdne prvorozenstvím a prohání 

děvčata z okolních kmenů, Jákob později podvede téměř nevidoucího otce a lstí 

uchvátí otcovské požehnání, a i v dalším životě nejedná zrovna nejčestněji. 

 

Izák na druhou stranu vytrvale a věrně obnovuje v krajině studny, které 

kdysi vykopal Abraham a nepřátelé je zasypali. 

 

Z toho usuzuji, že je to hodně na nás, k čemu se v tom rodovém dědictví 

přihlásíme a přikloníme – zda se necháme spoutat tím negativním, nebo spíše 

budeme těžit z toho pozitivního. 

 

- Vybavíte si, na co dobrého jste navázali po svých předcích? Čím 

pozitivním Vás ovlivnili natolik, že je v tom napodobujete, nebo chcete 

napodobovat? 

 

Izák prožívá podobné věci jako jeho otec, a přeci s ním Hospodin Bůh jedná 

odlišně. A co je důležitější – Izák naslouchá Božímu hlasu. Nesnaží se přesně 

kopírovat pouze to, co dělal jeho otec. Jeho cesta je zčásti odlišná. 

 

Izák je pro mě povzbuzením k VĚRNOSTI A VYTRVALOSTI a v tom 

spočívá jeho skutečná moc. Je věrný otcovu odkazu, navzdory všemu a všem. 

Věrně obnovuje studny, které jsou v té oblasti skutečnými prameny života – 

pokračuje v tom, co otec vybudoval a jeho nepřátelé zničili. Je věrný své 

manželce, a na rozdíl od ostatních praotců má jen jednu – Rebeku, na níž lpí. 

Zatímco Abraham byl světoběžník a bojovník a přímluvce za druhé, je Izák tím, 

kdo je zaměřen především na svou rodinu. Ačkoli jsou to dvě rozdílné cesty, 

zdá se, a z příběhu je to zřejmé, že obě jsou pro Boha naprosto přijatelné. 

 

Možná je to dobré zastavení pro nás. 

 

- Pokud jsi byl k něčemu povolán – k nějakému poslání či službě – jak jsi 

v tom věrný? Držíš se povolání navzdory protivenství, potížím, 

okolnostem i vlastním selháním? 

 

Na rozdíl od otce Izák nikdy neopustí Zaslíbenou zemi. Nýbrž v ní žije jako 

poutník. Má vlastně ještě jedno prvenství, které v průběhu staletí přejde na 

Izraelskou pospolitost – když se mu konečně daří, vyženou ho závistiví 

sousedé z místa. Ale Izáka to nezlomí, pokračuje dál v poslání, které přijal, 

a to až do věku 180 let. Jako stařec zažil návrat syna Jákoba ze zahraničí – nyní 

už jako zámožného muže s několika manželkami a houfem dětí. Zažil usmíření 

obou svých synů, zažil i některé konflikty, které měli jeho vnuci s okolními 

kmeny. A nejspíš to byl on, kdo vyprávěl vnukům o cestě jejich praděda 

Abrahama a také o své cestě s Bohem. 



 

Na závěr ještě drobná zajímavost: v jednom rozhovoru mnohem později Jákob 

nazve Hospodina Boha „strachem Izákovým“. Proč „strachem“? Je v té 

zmínce snad ohlas Izákova strachu ze zkušenosti v době dospívání, kdy ležel 

svázán na hranici a měl být obětován? Anebo jde o „strach“ nepřátel z Izákova 

Boha, který ho provázel a ochraňoval a žehnal mu navzdory všem okolnostem? 

Možná platí obojí. 

 

I my jsme někdy prožili strach, zejména když jsme udělali nějakou hodně 

hloupou chybu, zda to s námi lidí, či dokonce Pán Bůh nakonec nezabalí… Ale 

pak jsme poznali, že BŮH, na rozdíl od nás, lidí, JE VĚRNÝ. A to je nakonec 

ta nejlepší motivace pro to, abychom my sami zůstali věrní Jeho povolání pro 

naše životy. 

 

Ámen. 

 

Petr Plaňanský (KS Nymburk 1.10.2023)  


